



香港20年

1997-2017



暖人心 振士气 增信心

香港舆论对习近平主席视察香港反响热烈

□新华社记者 周雪婷 郝婕 丁梓懿

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月29日抵达香港，出席将于7月1日举行的庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼，并视察香港。6月30日出版的多家香港主流报纸均在头版及重要版面进行报道。舆论普遍认为，习近平主席的视察体现国家对香港高度重视、无限关爱、热情鼓励和全力支持，令港人倍感温暖，倍增士气，倍添信心。

温情寄语暖香江

《大公报》头版以习近平主席机场讲话的香港发展牵动我心 为大标题，并制作了6个版面的专题报道，图文并茂地介绍此次视察的具体行程。《大公报》社评说，来自中央的祝福与支持，20年如一日，香港市民如鱼饮水，点滴在心头，期盼并相信来自中央的祝福和支持将会延续至下一个20年以至

更久远。

香港《文汇报》发表社评表示，习近平主席真情切、语重心长的讲话，对香港充满感情，展现了对香港的厚爱和关怀，温暖人心。一句“香港发展一直牵动着我的心，情真意切，令听者动容，让700多万香港市民深感温暖。

英文报纸《南华早报》头版刊登了习近平夫妇抵达香港国际机场，受到市民热烈欢迎的大幅照片，还以两个要闻版面介绍习近平主席29日的行程和视察内容。报道认为，习近平主席此次视察香港具有里程碑意义。该报评论指出，习近平此行将密切香港与国家的联系。

《香港商报》发表评论说，习近平每到一处都十分关注香港各项事业的发展，关心民生，展现出一个大国领袖风采和亲民作风。他的温情寄语，集中表达了中央对香港的关怀，令很多市民心中都感到一阵暖流。

高度肯定振士气

在29日会见香港特别行政区行政长官梁振英及特区政府、立法、司法机构负责人时，习近平

强调，中央对本届特别行政区管治团队的工作是高度肯定的，大家所表现出的政治意识和担当精神难能可贵。香港舆论认为，习近平主席对本届政府工作的肯定也给予下届政府的未来工作带来重要启迪。

香港《文汇报》社评认为，习近平充分肯定一国两制在港的成功实践，高度评价本届特区政府的工作，令人鼓舞，也蕴含着对新一届特区政府承前启后、再接再厉，令香港发展更上一层楼的殷切期待。

《信报》以图表形式梳理习近平主席29日在多个场合的讲话要点，报道习近平主席对本届特区政府5年来工作的肯定。

《香港商报》评论说，习近平充分肯定梁振英及其团队的工作。过去5年，香港社会的确定出现不少新情况，新问题，出现不少挑战，都在中央的坚定支持下得到妥善有力应对，保持了香港的繁荣和稳定，其中经验值得总结。

谋划未来增信心

习近平所讲的 确保 一国两制 行稳致

远，被多家香港报纸突出报道。舆论普遍认为，习近平主席的讲话坚定了香港落实 一国两制 的信心，拥有一国两制 优势的香港，在未来必将拥有更加广阔的发展空间。

《星岛日报》发表题为《港须以 一国两制 行稳致远为目标》的社论指出，习近平主席视察香港，提出在谋划未来方面要确保 一国两制 行稳致远。香港未来20年以至更长远的时间，都必须以此为目标，作为政经等多方面发展的基础。

《香港商报》刊发时评说，展望美好未来，习近平主席的讲话无疑大大增强了香港的信心。经历过20年风雨风雨后，一国两制 制度正日趋成熟和完善，在国家一日千里的发展和不遗余力的支持下，拥有一国两制 优势的香港，必将拥有更加广阔的发展机遇。

《东方日报》发表评论表示，习近平既带来中央政府的祝福，也为香港揭开新的篇章。内地进入发展快车道，香港只要能够搭上顺风车，便可迎来新的发展机遇。
(新华社香港6月30日电)

最高规格的欢迎

□新华社记者 王小旋

在新界元朗区锦田乡与八乡的交汇处，五块色彩绚丽的巨型花牌沿着公路依次排开，十分引人注目。新界乡民以香港独特的传统手工艺，向国家主席习近平表达最高规格的欢迎。

这条被彩色花牌点缀的公路，是习近平30日赴香港石岗军营检阅驻港部队的必经之路。记者在现场看到，来自锦田乡乡民委员会的首块花牌有三层楼高，长约15米，以龙凤图案为基调，并在突出位置写有“庆祝香港回归祖国二十周年 热烈欢迎习近平主席”的字样。

元朗区议员李月民告诉记者，得知习近平主席会在香港回归祖国20周年之际来到香港，特别是会来到元朗区时，附近的乡民很高兴、很高兴。

元朗区位置较为偏远，主席能来到这里，对我们是很大的鼓舞。花牌是最具特色的传统文化，也是新界乡民最高规格的欢迎。李月民说。

除了锦田乡的花牌，其他四块分别来自八乡乡事委员会、元朗区统筹委员会、新界乡议局及附近村民代表。八乡乡事委员会制作的花牌位于石岗军营门口，也是最大的一块，长约18米，高逾8米，八乡乡民热烈欢迎习近平主席，几个显著的大字在色彩斑斓的榴花中显得尤为喜庆，花牌上的龙柱与凤顶栩栩如生。

创立于1954年的李炎记是香港花牌店的老字号，这块最大的花牌便出自该店第三代接班人、80后黎俊霖之手。他说，为欢迎习近平主席制作花牌，感到非常荣幸，同时可以请习主席看到香港传统的手工艺特色。

花牌是一种由竹、竹篾、纱纸及绢布等物制作的大型装置艺术。在上世纪50年代至80年代初的香港，无论是大型节日、开张志庆还是订婚嫁娶、乔迁之喜，一个惹眼的大花牌必不可少。这项扎作技艺更于2014年被香港特别行政区政府纳入首份非物质文化遗产清单。如今，受城市建设、租金上涨等因素影响，香港大型花牌店仅剩四五间，多数位于新界。

在新界围村长大的黎俊霖从小便接触花牌扎作技艺。他介绍，花牌制作需要裱花、写大字、筹备配件及上糊等步骤，还会用到剪刀、竹签、色纸及油扫等工具，是慢工出细活。

黎俊霖说，花牌上的龙与凤是李炎记沿用了60多年的标志性图案，寓意喜庆吉祥，其中，手工描画的龙柱更是整个花牌的精髓。

除了花牌，记者看到道路两旁还插着近百面彩旗，附近不少村屋的窗口也挂上了大大小小的国旗与香港特别行政区区旗。

73岁的上窠村村民张水有笑起来眼睛眯成一条缝。现在出去外面感觉可以挺起胸膛，作为中国人很自豪，中国强大是我们的光荣。
(新华社香港6月30日电)

香港各界 庆祝香港回归祖国二十周年 合唱大汇演举行

6月29日，在红磡香港体育馆，表演团体进行合唱。当晚，紫荆绽放二十载，香港各界庆祝香港回归祖国二十周年合唱大汇演，在红磡香港体育馆举行。演出分为《美丽中国 祖国和我 共筑中国梦》3个篇章，香港广东社团总会、香港福建社团总会等12个团体演出了24首合唱歌曲。
新华社发



紫荆绽放 全城欢庆

香港多姿多彩庆祝回归祖国20周年

□新华社记者

唱响《我的中国心》、舞起《在祖国大地上》30日的湾仔华润大厦旁，香港市民挂起热烈庆祝香港回归祖国20周年的横幅与旗帜，载歌载舞，抒发源自内心的欢乐与兴奋。

从湾仔到香港仔，从兰桂坊到奥海城，国旗、区旗处处悬挂。热烈欢迎国家主席习近平莅港视察，显示格外醒目。这两天，香港的喜庆气氛越发浓厚，大街小巷装饰一新，到处洋溢着节日气息。

在西区海底隧道入口处，香港与祖国同命运，紫荆与国旗相辉映的横幅挂在显著位置；同心创前路，掌握新机遇的庆祝标语在中环码头随处可见，尖沙咀中心的巨幅电子屏幕上，热烈庆祝香港回归祖国20周年的标语更成为维港夜间最耀眼的景致。

连日来，香港各项庆祝活动此起彼伏，不断掀起新的高潮。作为重点活动之一，由香港特区政府康乐及文化事务署与故宫博物院合办的“八代帝居 故宫养心殿文物展”吸引了大批市民前来参观。

还没进就被外面的布置震撼到了。从观塘携太太赶来观展的香港市民顾怀说，祖籍广东、60多岁的香港市民黄惠光则告诉记者，自己去过故宫博物院，想不到在故宫都没看到的宝物这次看到了。

29日晚，由香港各界庆典委员会举办的紫荆绽放二十载，香港各界庆祝香港回归祖国二十周年合唱大汇演，在红磡香港体育馆举行。香港广东社团总会及香港福建社团总会等12个团体联袂呈现高水准演出，最后阶段舞台上数千名合唱队员高唱《歌唱祖国》，将气氛推向高潮。

30日一早，在新界元朗区锦田乡与八乡

交汇处，五块色彩绚丽的巨型花牌沿着公路依次排开。新界乡民以香港独特的传统手工艺表达内心的喜悦之情。

首块花牌来自锦田乡事委员会，有3层楼高，长约15米，以龙凤图案为基调，在突出位置写有“庆祝香港回归祖国二十周年 热烈欢迎习近平主席”的字样。

解放军驻香港部队石岗营区内更洋溢着喜庆热烈的气氛。全面贯彻 一国两制 伟大方针，坚决维护香港长期繁荣稳定，热烈庆祝香港回归祖国二十周年，衷心祝愿香港明天更加美好的巨幅标语分外醒目。来自香港各界的4000余名观礼嘉宾，挥舞着手中的国旗和香港特别行政区区旗，一同见证了习近平主席检阅解放军驻香港部队这一重要的历史时刻。

同日上午，庆祝香港回归祖国20周年，共筑紫荆，全球华人青年植树活动在山顶花园举行，活动召集1997年出生的“回归宝宝”

会聚香港，共建同心林。当晚还有由香港青年联合会及香港各界庆典委员会主办的“香港青年音乐节2017”，以青年人喜闻乐见的音乐形式，融入了创新科技、传承中华文化、活力青春及展望未来的四大元素。

30日晚，庆祝香港回归祖国20周年文艺晚会在香港会展中心举行。晚会以宏大规模和巧妙构思，用近20个节目串联整场，围绕着“心连心 创未来”的主题，展示香港作为国际大都会的丰富文化色彩，表达了对中华历史文化的热爱。

感动 震撼！香港回归祖国20年，对香港人来说是一件特别有意义的大喜事。我能真心感受香港与祖国的血脉联系，希望未来祖国和香港能越来越好！看完晚会的香港市民梁先生如是说。

(执笔：牛琪，参与采写：王小旋、张晶、叶前、丁梓懿)(新华社香港6月30日电)

内地与香港心连心

香港回归祖国20周年成就展侧记

据新华社北京6月30日电（记者 刘欢）我与香港心连心。今年67岁的朱旭明为了参观香港回归祖国20周年成就展，专程从江苏镇江赶来北京。站在入口处的同心圆互动装置前，他按下触摸板后发出感慨，并久久不愿放手。

由香港特区政府主办的“香港回归祖国20周年同心创前路”成就展26日开幕，27日起向公众免费开放，并将持续至7月16日。现场工作人员告诉记者，展览热度超出预期。截至30日中午，同心圆互动装置显示的心跳数已超11万次。

朱旭明说，自己曾是一名边防军人，对国家每一寸土地的感情都特别深厚。1997年7月1日香港回归当天，他在观看电视直播时热泪盈眶。二十年了，香港变得更好、更强，衷心祝愿香港明天会更好。

华北电力大学大一学生李雨朋说，整个展览参观下来，最大的感受就是香港与祖国同心，和祖国在一起。内地发生不幸时，香港同胞感同身受，踊跃捐款；香港爆发非典期间，国家伸出援助之手，协助港人渡过难关。这真是一方有难、八方支援，体现了深厚的同胞情谊。

75岁的孙家驹和陈巧英都曾是国家旅游局驻港机构的工作人员，在得知这一展览后，他们在微信群里相约，一起来看展览。在香港工作近9年，今年3月又刚去了一趟香港的孙家驹说，一国两制在香港的实践是成功的，与回归前相比，香港的很多特色、港人的生活方式都被保留下来，但在经济发展、交通建设和城市面貌上，香港的变化还是挺大。

你看这栋高楼，当时在香港工作的时候我都没见过。陈巧英指着一幅图片告诉记者，近些年香港多了不少高楼大厦，城市发展日新月异。因为工作的关系，她特别关心成就展上有关香港旅游情况的介绍。不管是统计数据，还是亲身感受，都告诉我们香港旅游发展离不开内地。只要祖国繁荣昌盛、经济欣欣向荣，香港明天就一定会更好。

本次展览共分为 一国两制 香港近况一览 一起紧握手 等10个展区，共展出40余件(套)展品、40多段视频及230多张照片，现场还有模型、多媒体制作和互动装置，图文并茂，全方位向观众介绍香港回归20年来多姿多彩的城市面貌、最新发展，以及未来的发展蓝图。

在同心圆互动装置前，回到二十年前的自己，我是大明星，进行拍照体验，主办方精心设计的互动体验活动让展览的趣味性更为浓厚。

李雨朋说，整个展览内容丰富，既生动又有说服力。20年来，香港保持了繁荣、稳定与发展，祝福香港未来能够更加绚丽多彩。我希望以后有机会去香港求学或旅游，一睹 东方之珠 的风采。

砥砺前行 共创未来

我驻多国使领馆和侨界组织举办香港回归20周年庆祝招待会及座谈会

□新华社记者

20年前，随着英国米字旗缓缓降下，中国五星红旗下冉冉升起，东方之珠 香港迎来崭新的历史新起点。

在香港回归20周年之际，中国驻外使领馆和侨界组织近日纷纷举办庆祝招待会和座谈会，回顾历史，共祝香港美好未来。

中国驻英国大使馆近日举办庆祝香港回归20周年招待会，中英各界200余人出席。中国驻英国大使刘晓明在讲话中说，中央政府20年来坚定不移贯彻落实 一国两制 港人治港、高度自治方针，香港回归后民主政制稳步发展，继续保持国际金融、航运和贸易中心地位，连续20年荣膺全球最自由经济体和最具竞争力地区之一。香港回归是中英双方共同努力的结果，开创了和平解决国际争端的新典范，为世界和平、发展与进步事业贡献了智慧。

中国驻曼彻斯特总领事馆举办招待会，总领事孙大立、香港特区政府驻伦敦经贸办事

处处长杜洁丽和上百名侨界人士代表出席庆祝活动。孙大立说，在中央政府鼎力支持和中国人民共同努力下，香港特区砥砺前行，披荆斩棘，取得了辉煌的成就。中央政府坚定贯彻 一国两制 方针，严格按照宪法和基本法办事，推动香港民主政制稳步发展，倾听民众声音，得到香港社会广泛认同，也赢得国际社会普遍赞誉。

中国驻俄罗斯大使馆在莫斯科中国文化中心举行庆祝香港回归20周年招待会，中国驻俄大使李辉、俄中友协主席梅津采夫等近200人出席。李辉说，20年来，在 一国两制 方针下，香港顶住了世界经济不景气的压力，充分发挥香港特色和优势，创新发展，保持了长期繁荣稳定。

香港回归的20年也是中阿关系快速发展的20年，中国驻阿联酋大使侯俊在使馆庆祝香港回归20周年的招待会上如是说，香港是中阿经贸合作的重要桥梁和纽带，阿联酋是香港在中东地区重要的合作伙伴和最大出口市场。相信随着中阿关系不断巩固和提升，香港将继续为中阿关系发挥独特

的促进作用。

中国驻白俄罗斯大使馆举办了庆祝香港回归招待会，向300多名来宾介绍近年来香港在各领域取得的巨大成就。崔启明大使说，回归20年以来，香港各项事业取得全面发展，经济持续增长，社会大局稳定，民生不断改善，国际影响力日益扩大。香港这颗 东方之珠 将依托祖国的繁荣发展和 一带一路 的推进，以回归20周年为新起点，继续阔步前进。

中国驻埃及大使馆举行庆祝香港回归20周年招待会，包括埃及政要、政党负责人、多国驻埃使节以及华侨华人、中资机构和留学生代表等300余人应邀出席。中国驻埃及大使宋爱国说， 一国两制 在香港进行成功实践，展现出强大生命力，得到香港社会广泛认同，也赢得国际社会普遍赞誉。当前， 一带一路 倡议为香港未来发展提供了难得的机遇，香港发展前景广阔。在场华侨华人和香港同胞也纷纷表示，香港回归以来取得的成就令人深受鼓舞，愿为祖国统一事业进一步贡献力量。

美国芝加哥地区中国和平统一促进会日前举行庆祝香港回归20周年座谈会。中国驻

芝加哥总领事洪磊在致辞中说，站在香港回归祖国20年的历史新起点上，我们要坚定不移贯彻 一国两制 方针，并确保 一国两制 在香港的实践始终沿着正确方向前进。会长李红卫表示，香港回归祖国以来， 一国两制 的正确性和独特优势已充分显现。

澳大利亚悉尼中国和平统一促进会举办纪念香港回归20周年研讨会，会长王然说，20年来香港的发展有目共睹，这是全体香港人一起努力奋斗的结果，更为重要的是在香港背后有一个强有力的国家作为坚实后盾。

巴西里约热内卢华侨华人社团在巴西华人文化交流协会会馆举行座谈会，庆祝香港回归祖国20周年。巴西中国和平统一促进会、里约中国和平统一促进会、里约华人联谊会等社团侨领参加活动。中国驻里约总领事李杨发言说，回归后的香港与内地紧密团结，为祖国的改革开放事业和现代化建设作出了贡献， 一国两制 获得国际赞誉。

(参与记者 桂涛、梁希之、王晨笛、苏小坡、魏志杰、李佳、郑凯伦、王强、张小军、陈威华、赵焱)(新华社北京6月30日电)